
ca magnetofonul să reverse în sală vocile 
— e drept melodioase — aie Magdei Ian-
culescu sau Valentin Teodorian. Genul îşi 
pierde astfel specificul. Inchipuiţi-vă un 
spectacol dat la Opéra de Stat, în care 
fiecare act prezintă o acţiune trepidantă 
şi doar pe ici pe colo un firicel de arie. 

Este drept, de pildă, că şi spectacolul 
Humor pe sfori prezenta episodic un con
cert. Dar aici, muzica era într-un fel un 
pretext pentru arta spécifie reprezentativă 
a păpuşilor. Muzica se exécuta în acţiune, 
dind posibilitatea de a se caracteriza un 
tip sau altul... In Milioanele lui Arlechin 
muzica a devenit un élément principal, 
fără a sluji personajele, care-si exprima 
mereu gîndurile prin cîntec. Mişcarea ma-
rionetelor se estompează la un moment dat, 
se topeşte în muzică si spectacolul capatà 
un nedorit aer... radiofonic. 

Textul fantezist, eu acel zîmbet sceptic 
si amar pe care-1 avea libretul initial, 
a fost tratat în culori şi pastă groasă. 
Firicelul de poveste a devenit o melodramă, 
adeseori grava, în care apariţia unei zïne 
e tratată eu mijloacele celé mai serioase şi... 
verosimile. Am avut impresia că mînuitorii 
nu s-au simţit în largul lor. Mişcările 
aveau mai puţină fantezie, mai puţin stil 
si precizie ca în alte spectacole... Merito-
riu este faptul că în roluri prime au fost 
promovate elemente tinere, care s-au achitat 
Ecarte bine (Cecilia Atanasiu-Atlas, Euge-
nia Dimitr iu) . 

Arlechin şi Colombina şi-au găsit mai 
greu un stil personal, deşi erau mînuiţi de 
doua artiste valoroase (Dorina Tănăsescu 
şi Antigona Papazipopol — ultima admi-
rabilă în prolog şi epilog), estompaţi şi 
de vivacitatea lui Pierrot si Pierrette 
(C. Atanasiu-Atlas şi R. Zolla — ultimul in
clinât putin în a forţa acrobatie o mişcare 
mai mult clovnească.) Ansamblul a suge 
rat poate mai plin cadrul acţiunii printr-un 
stil spécifie (mai aies grupul Bibi Cajal, 

Spectacolul Teatrului Muncitoresc C.F.R.-
Giuleşti eu piesa lui George Mihail Zam-
firescu Domnişoara Nastasia (regia Horea 
Popescu, scenografia Tody Constantinescu) 
constituie, din punct de vedere al viziunii 
scenice, una dintre celé mai lnteresante şi 

Gabriela Mitran, Suzi Katz, Angela Ve-
licu). Nici vocile interpreţilor nu au suge-
rat suficient ceea ce era mai spécifie per-
sonajelor : mai puţin „lucrate" artistic, es-
tompate, au făcut adeseori textul ininteligi-
bil. Doua voci care au adus instantaneu 
profilul eroilor : N. Gărdescu şi Gh. Tres-
tian. 

Cel care a susţinut, într-o mare măsură, 
spectacolul în ceea ce avea el ca stil şi 
atmosferă a fost decoratorul Ştefan Hablin-
ski. Se poate urmări o linie ascendentă in 
evolutia acestui talentat scenograf, care-şi 
găseşte tôt mai mult o linie proprie, pă-
răsind stilul alambicat şi puţin confuz pe 
care-1 aborda uneori. 

Hablinski stilizează, esentializînd, suge-
rînd précis elementele epocii, caricaturi-
zind puţin, în acelaşi timp ; o paletă bo-
gată în culori, un simţ précis al spaţiilor 
largi, aerate, fac ca scenograful să obţină 
aplauze la scenă deschisă. Păpuşile (sem-
nate de Ella Conovici) au fost inégale în 
valoarea lor artistică, alternînd capete ex-
presive eu expresii „clasice" de păpuşi de 
vitrină (mai aies, personajele féminine). 

Interesantă, armonioasă şi demnă de 
lăudat, prelucrarea muzicală a lui H. Măli-
neanu, care a exagérât şi el puţin în ce 
priveşte abundenta melodiilor. Cuvinte spé
ciale mérita luminaţia (Const. Roşculeţ), 
conducerea muzicală şi orchestratia. 

Un experiment, dar nu si o concluzie 
poate fi considérât spectacolul de la „Ţăn-
dărică". Amestecul neomogen de genuri, 
nepăstrarea specificităţii genului au făcut 
din Milioanele lui Arlechin un spectacol 
neconcludent pentru un teatru foarte sti-
mat pentru ţinuta lui artistică. Şi sîntem 
bucuroşi că aceleaşi concluzii aparţin si 
directoarei teatrului. O privire analitică, 
ce lipseste prea ades teatrelor „mari". 

Al. P. 

mai artistice realizări din ultima vreme. 
Contribuţia scenografului s-a vădit de a 
lungul întregului spectacol şi eu mare fo-
los pentru tălmăcirea — şi prin décor şi 
luminaţie — a sensului piesei, a acţiu-
nii ei. 

j e e n o c r a l i a 
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Celé zece tablouri aie piesei lui George 
Mihail Zamfirescu, localizate în diferite 
parti aie cartierului de periferie — înfă-
ţişînd cînd interiorul modest si curât al 
căsuţei unde locuieste Nastasia, cînd dife
rite exterioare aie mahalalei — aveau ne-
voie si de o atmosferă picturală pentru a 
întregi concepţia şi viziunea dramaturgului. 
Piesa aceasta pune accentul, credem, nu 
numai pe acţiunea propriu-zisă a persona-
jelor, dar şi pe atmosfera specifică maha
lalei de odinioară, în care se împletesc şi 
se ciocnesc atitudini de adîncă omenie, eu 
atitudini si fapte de un primitivism psiho-
logic, uneori lipsit de orice licărire raţio-
nală. Variatele stări sufleteşti şi sentimente 
prin care trec Nastasia sau Vulpaşin ; jo-
cul instinctelor primare, dragostea, gelozia, 
ura, răzbunarea — însoţite uneori de no-
bile aspiraţii — conturează nu numai di-
feritele personaje, dar o întreagă atmos
fera, care, la rîndul ei, îşi are adînci mo
tive în situaţia economică şi socială a lo-
cului si vremii respective. 

Piesă de atmosferă, eu personaje puternic 
conturate, trăind din plin anumite situaţli 
obiective, dar şi sentimente proprii, care 
explodează în momentele culminante aie 
acţiunii, ea cere o montare complexă, în 
care rolul scenografului este tôt atît de în-
semnat ca şi al actorilor şi al regiei, toc-
mai pentru a se asigura o viziune unitară 
întregului spectacol. Mai aies, piesele de 
atmosfera, eu medii sociale spécifiée, eu 
personaje care nu sint numai individua-
lităţi, ci şi elemente dintr-o realitate uma-
nă mai complexă, au nevoie de o viziune 
picturală, redată prin décor, costum, lu-
minaţie, precum şi de o plasticitate în 
mişcări şi atitudini. Lucrul acesta a fost 
înjeles de minune, şi reuşita spectacolului 
se datoreşte în bună parte viziunii plas-
tice, pe care au asigurat-o actorii, regia si 
scenografia. Asistînd la spectacol, am avut 
tôt timpul simţămîntul că vedem, nu nu
mai auzim şi simjim mahalaua de odini-
oară, si aceasta datorită coloritului decoru-
rilor, luminaţiei scenei şi plasticităţii jocu-
lui actoricesc. 

Dramă care accentuează puternic şi ex-
ploziv sentimentele personajelor, piesa lui 
George Mihail Zamfirescu şi-a găsit in 
scenograful Tody Constantinescu un re-
marcabil tălmăcitor pictural. De la primul 
décor, înfăţişînd un peisaj eu case dără-
pănate, umede, aplecate într-o rînă, lumi-
nate într-un ocru intens, şi pînă la caméra 

lui Luca — muncitorul eu suflet curât, 
care a căzut victimă purtării iraţionale şi 
primitive a lui Vulpaşin —, cameră aflată 
într-o curte mizeră, unde casele sînt vop-
site eu un brîu cenuşiu, aproape mortuar, 
decorul a sugerat situaţiile dramatice aie 
piesei, stările sufleteşti aie personajelor, 
condiţia în care vieţuiesc ele. Aceasta s-a 
văzut mai expresiv încă, în decorul care 
arăta interiorul din căsuţa Nastasiei, eu 
uşa strîmbă, eu fereastra şi ea aplecatà, 
dar curată şi avînd nelipsita glastră eu 
flori. Felul cum era luminat interiorul 
acesta spre asfinţit sau ziua în amiaza 
mare sugera nu numai variaţiile de lu
mina aie zilei, dar şi stările sufleteşti aie 
personajelor, coloritul situaţiilor umane, dra-
matismul adîne al piesei. Lumina a fost 
folosită aici ca élément constitutiv al ac-
ţiunii, nu ca o realitate independentă de 
drama lăuntrică a personajelor. Şi formele 
decorului, şi coloritul lor, şi luminaţia sce
nei au avut aproape tôt timpul nuanţele 
adeevate sensului piesei, servind — répé
tant — textul în aceeaşi măsură ca §i 
regia si actorii. 

Stăruim asupra acestor lucruri, care nu 
sînt prea dese în teatrul nostru, scenografia 
spectacolului de la Teatrul C.F.R.-Giuleşti 
fiind un model de tratare picturală, în care 
decorul, costumul şi lumina traduc concret 
şi expresiv, eu adîneimea şi eu nuanţările 
cuvenite, tîlcul textului. Putem spune că 
pentru un spectator care si-ar fi pierdut 
auzul, sau pentru unul care nu cunoaşte 
limba în care e jucată piesa, spectacolul 
încă ar putea avea înţeles în liniile lui 
mari, în desfăşurarea lui dramatică. Sce
nografia, de data aceasta, a tălmăcit în-
tr-adevăr prin Unie, culoare, luminaţie, me-
diul si continutul sufletesc al personajelor. 
Avem aici un spectacol care, eu adevărat, 
şi-a închegat o viziune — o viziune deo-
potrivă dramatică (realizată de actori şi re-
gizor), plastică (realizată de ţinuta, jocul 
si atitudinile actorilor) şi picturale (reali-
zată de scenograf). Vom păstra încă multă 
vreme în ochi tablourile spectacolului, de 
data aceasta tablourile în care este împăr-
ţită piesa fiind eu adevărat şi tablouri in 
sens plastic si pictural. 

Şi trebuie să mai remarcăm că totul a 
fost realizat eu mijloace relativ simple, dar 
pline de sens. Perdeaua care acoperea unele 
exterioare si care îşi schimba mereu colo
ritul, după timpul în care se petrece ac-
ţiunea, dar şi după coloritul sufletesc al 
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Décor la „Blestematele fantôme" 

personajelor şi după situaţiile dramatice, lu-
minarea variată a ferestrei din caméra Na-
stasiei, elementele picturale ce se vădeau 
pe uşa acestei camere, sau lumînările care 
se vedeau în uşa deschisă a camerei, unde 
zăcea mort Luca, pereţii diferit coloraţi ai 
caselor, uliţa strîmtă eu felinarul acela 
chior, eu gardul rupt, eu camere aie căror 
uşi dau de-a dreptul pe trotuar, toate aces-
1ea constituiau adevărate viziuni picturale, 
tablouri pictate eu culori şi lumină, cerute 
de sensurile expresive aie dramei. 

Mai puţin caracteristic ne-a parut inte
riorul cîrciumii, şi nu numai pictural, dar 
.şi din celelalte puncte de vedere, care nu 
ţin de scenografie. 

Prin Tody Constantinescu, scenele noa-
stre capătă un scenograf înzestrat eu puterea 
de a adînci sensul unei piese şi de a-i da 
u n adevărat echivalent plastic. Avînd sim-
ţul culorii, al formei si al luminii, ca puţini 
alţii, fiind eu adevărat pictor (colorist 
adică), artistul acesta aduce o adevărată 
înnoire în scenografia noastră. 

Am verificat acest lucru, asistînd, de 
asemenea, la repetiţia eu decoruri, costume 
şi luminaţie a piesei lui Oscar Wilde : Ce 
înseamnă să fii onest, la Teatrul de Stat 

«lin Bacău. Aici, concepţia scenografică a 

lui Tody Constantinescu foloseşte alte mij-
loace, mai mult siluete de décor, avînd 
unele elemente caracteristice epocii victoriene, 
dar sugerînd mediul şi moda mai aies prin 
mobilier şi costume. Atmosfera celor trei 
acte este redată şi prin mari panouri, aşe-
zate în fundul scenei, colorate după locul 
si sensul acţiunii. Astfel, interiorul lui 
Algernon (actul I) are pe panoul-ecran o 
tonalitate prédominante roz-pembe, sugerînd 
huzurul personajului ; grădina din actul II 
are un fundal în verde-albăstrui, eu réflexe 
minérale, pe care se proectează şi un ornic 
solar, la picioarele lui fiind un gard viu, 
de-un verde mai închis, pe cînd interiorul 
ultimului act este potentat de un galben 
exubérant, traducînd si pe panoul-ecran 
sau fundal, voioşia personajelor şi sfirşitul 
fericit al intrigii sentimentale. Scena are un 
cadru de pînză albă, împodobită eu găurele 
şi dantele, sugerînd de asemenea stilul în-
zorzonat şi migălos al epocii. 

Venind vorba de spectacolele Teatrului 
de Stat din Bacău, mai menţionăm meri-
tuoasa scenografie a spectacolului eu co-
media Gaiţele (regia Al. Braun, scenografia 
Ştefan Georgescu). Mediul actului I era 
sugerat de un mobilier adeevat (un bufet 
greoi, masa din mijloc acoperită eu o cati-
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fea roşie, puţin degradată), ca şi acela al 
actului II (budoar împodobit cu mătase 
matlasată şi bătînd în roz). Remarcabil. în 
spécial, exteriorul casei din actul I I I . cu 
joc de ferestre şi scară înaltă de piatră. 
caracteristice locului, ingenios orînduite. 
Luminaţia, nuanţată. 

Am revăzut spectacolul Teatrului Mu
nicipal eu piesa lui G. B. Shaw : Nu se 
ştie niciodată (regia şi decorurile W. Sieg
fried, costumele Cella Voinescu), acum 
montât în decoruri mai simple, alternate eu 
draperii, soluţie cerută de scenele unde SP 
reprezintă. Cadrul scenei — cu arabescuri în 
lemn, amintind vechile şi greoaiele rame 
aie tablourilor epocii, căreia, în actul al 
III-lea, îi corespund atît de fericit linia 
oglinzii mari de deasupra căminului, mo-
bilele comode, scrinul, coloanele — suge-
rează într-adevăr epoca victoriană. Astfel, 
prin amănunte caracteristice şi fără a face 
decoruri complète, decoratorul a izbutit să 
redea celé necesare, împlinite prin costu-
mele pline de caracter şi vervă aie epocii. 
Şezlongul din actul al III-lea, aşezat în 
dreptul căminului, este cel mai relevant 
pentru epocă, si regia 1-a folosit din plin, 
în el legănîndu-se succesiv diferitele perso-
naje. Fundalul cu marea şi plaja ne-a parut 
cam spalăcit, fără suficientă expresivitate. 

Spectacolul Teatrului National „I . L. 
Caragiale" cu piesa lui Eduardo De Filippo: 
Blestematele fantôme (regia Ion lancovescu, 
schiţe de décor Gh. Bedros, schiţe de cos
tume Gabriela Zamfirescu, pictura murală 
Victor Jurca) are un décor unie, reprezen-
tînd interiorul unui castel italian din se-
colul al XVI-lea, după cum reiese din text. 
Dacă arhitectonic, decorul este satisfăcător 
în parte — baldachinul central si mai aies 
celé doua balcoane latérale, adică ferestrele 
lor şi nu balustrada, avînd motive de Re-
naştere şi precizînd deci timpul şi locul 
— în schimb, pictura murală din fund, cu 
joc de scări ce par reale („trompe l 'oeuil"), 

PIESA. — Tupeul, neruşinarea se des-
făşoară însă în piesa lui Nuşici fără vul-
garitate, ridicolul reiese plin de humor, 
dispreţul se manifesta prin rîs. Piesa, vie, 

cu un balcon şi mai sus cu un rîu, maluriL 
şi copaci, este cu totul necorespunzătoare. 

Intenţia regiei şi a scenografiei a fost 
probabil aceea de a stîrni confuzie între-
personajele reale aie piesei si personajele 
pictate pe peretele din fund, personaje stînd 
în picioare pe scări şi în balconul pictat, 
astfel ca acestea să para eventual fantôme, 
în unele momente aie acţiunii. Dar fixitatea 
personajelor înfăţişate în pictura murală, 
prezenţa lor continua în ochii spectatorilor 
produc toemai efectul contrar. şi aceasta 
mai aies datorită tratării naturaliste a în-
tregii picturi murale. Prea încărcată, lucra-
tă aproape fotografic, înfăţişînd scări în 
„trompe l'oeuil" si personaje în costume 
nu din vremea construirii castelului — 
presupus a fi bîntuit de stafii — şi nu pe 
castelanii de care este vorba în text, pic
tura murală nu corespunde cu nimic cadru-
lui istoric al clădirii, deci stilului Renaşterii, 
nici nu contribuie la ambigultatea atmosferei 
cerută de text. O imagine fără nimic su-
gestiv si artistic în ea, necorespunzàtoare, 
ca şi vitraliul cu un cavaler, pictat de ase-
menea naturalist. Dacă pictura murală ar 
fi fost lucrată mai sugestiv, cu puternice 
umbre si lumini — eventual cu o naivitate 
şi vervă de panopticum — şi variât lumi-
nată de reflectoare, în funcţie de desfăşu-
rarea acţiunii, şi dacă vitraliul ar fi fost 
mai în stil, desigur că alta ar fi fost 
impresia în cursul acţiunii şi mai aies în 
cutremurătoarea scenă în care apare Armida 
cu copiii şi părinţii ei. Grotescul acestei 
apariţii în grup, care are, din commedia 
dell'arte si din Pirandello, un amestec de 
prozaism şi adîncă sentimentalitate umană, 
de joc pe două planuri sufleteşti, ar fi fost 
si mai potentat într-un décor mai adeevat, 
pe care fulgerele 1-ar fi făcut deosebit de 
expresiv. Iată un caz cînd scenografia, si-
mai aies o nefericită pictură murală, scade 
şi chiar dăunează dramatismului unei piese. 

Petru COMARNESCU 

prezintă o série de întîmplări susţinute de-
un întreg cortegiu de tipuri, oameni ce se 
succed aducînd în scenă neprevăzutul, in-
triga, nelinişti egoiste potolite prin alte 
si alte intervenţii încărcate, tumultoase şi 
delicios redate 

(M. Constantinescu, în cronica 
la Doctor în filozofie — Teatrul 
de Stat Turda. ,,Făclia", Cluj^ 
nr. 3215). 
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